

新闻
追踪

3月22日,现代快报曾刊发《一年前被认定为不可移动文物,但至今未得到保护,南京老虎山上的抗战炮台成菜地》一文,引发关注。近日,记者回访老虎山炮台遗址,发现炮台东侧主炮位已经立了文保标志牌,西侧主炮位和后辅炮位同时立了“保护文物人人有责”的警示说明牌,前辅炮台的菜地也已清理干净。

现代快报+/ZAKER南京记者 张然 徐梦云

清除菜地! 老虎山炮台立起文保牌

老虎山炮台曾沦为菜地

今年3月下旬,现代快报记者曾跟随南京抗战史学者、江苏省行政管理科学研究所副所长丁进探访老虎山炮台。在一片乱坟岗中,记者看到两处主炮位,平面呈东北向,为圆形暗堡式炮台。记者发现,西侧主炮位是保存最为完好的一处,圆形暗堡结构依然完整,但在圆扩内壁,赫然留着一串油漆写下的电话号码,疑似迁坟广告。

在比主炮位海拔略低的地方,还有两处规模稍小的辅助炮位。破坏最严重的是前辅炮位。记者在现场看到,圆形结构的石构件只剩下其中一小截,隧道口被泡沫盒子、塑料水桶等杂物堵死,一位大爷正在旁边挥舞锄头。“我就住山下,这些菜收了,准备再种点山芋。”当记者询问大爷是否知道老虎山炮台在哪时,大爷指着残破的石构件说:“这个就是,就是水泥墩子,(辅炮位)现在都没了。”

2018年2月,老虎山炮台遗址被鼓楼区公布为不可移动文物。但在四个炮位附近,记者均没有见到任何标志信息来介绍炮台的历史。

菜地已清理,文保标志牌已立起

近日,记者回访老虎山炮台遗址,

发现炮台东侧主炮位已经立了文保标志牌,西侧主炮位和后辅炮位同时立了“保护文物人人有责”的警示说明牌,前辅炮台的菜地也已清理干净。

7月2日,现代快报记者联系了鼓楼区文化和旅游局文保科,一位工作人员告诉记者,在看到报道之后,他们就对老虎山炮台的保护工作作出了整改。“现在会有一些日常的巡逻,保证老虎山炮台不被破坏。后期的保护措施,还要根据片区土地的整体规划来决定。”

曾在南京保卫战中战斗到最后一刻

根据《澄镇宁各要塞区作战经过及心得概要》记载,1937年12月12日晚,老虎山炮台和甲二台一起向红山、北固山集中射击,掩护撤退。战斗至12月13日凌晨3时,老虎山炮台和甲二台官兵毁炮撤退,生死不明。“可以说老虎山炮台是战斗到最后一刻,当时南京城已经沦陷了。”丁进感慨地说。

早在2014年9月3日“中国抗日战争胜利纪念日”当天,丁进等三位市民就向文物部门提交了老虎山炮台遗址文物认定申请书。他告诉记者,经过两轮专家论证,最终达成一致:两处炮台现存炮位分布和《清史稿》的记载基本相同。可以判断,老虎山炮台和清凉山炮台始建于晚清年间,在民国时经过扩建



老虎山炮台已立文保标志牌 受访者供图

增筑。史料记载,1935年以后,国民政府军事委员会对南京晚清炮台实施了扩建增筑工程,编为龙(乌龙山)、虎(老虎山和幕府山)、狮(狮子山)、马(马家山和清凉山)、雨(雨花台)五处炮台,隶属于江宁要塞部队。

学者希望确定为省级文物保护单位

多年以来,丁进遍访国内炮台遗址40多处。他告诉现代快报记者,现阶段公布为省级文物保护单位和全国重点文物保护单位的国内炮台遗址,有近30处。和老虎山

炮台同一类型的江苏省内炮台,其中江阴黄山炮台遗址是全国重点文物保护单位,镇江焦山快炮台是市级文物保护单位,今年3月公布的第八批江苏省文物保护单位,包含了镇江金山快炮台遗址。

丁进建议将来老虎山炮台可以规划建设成为一处炮台遗址公园。为此,建议老虎山下中央北路滨江风光带观江平台等拟建项目,考虑未来老虎山炮台遗址公园的规划建设需求,适当限制建筑高度,增加景观绿化。“为南京这座曾经遭受苦难的城市,留下一处爱国主义教育基地。那些为了保卫祖国、为了保卫南京而牺牲的烈士们,不应被遗忘。”

看地名就知道哪儿凉快哪儿热?

细数南京地名里的“夏天故事”

天气越来越热,很多人都躲在空中房间里,啃着大西瓜纳凉。如果这时候有人同时约你去“火瓦巷”和“清凉门”,你会去哪?现代快报记者翻阅《南京地名大全》发现,南京有不少和酷热、凉爽相关的地名,这其中还有许多有趣的故事。

热河路、火瓦巷……这些地名看着就热

热河路、热河南路、火瓦巷、棉鞋营……这些地名看上去就能让人热化了。据《南京地名大全》记载,热河路的北段原是护城河,南段是黄泥滩,1930年填河筑路,1935年以当时热河省的名字命名。上世纪90年代的热河路是老下关最繁华的地段。

位于太平南路中段西侧的火瓦巷看上去更热了。在明代,这里曾是烧瓦的地方,清代才成了巷子。

夏天,凉鞋、拖鞋是人们最中意的装备。这时候,若是到了棉鞋营,怕是要脚底汗涔涔了。棉鞋营位于复成桥西南,南接斛斗巷,北到常府街。清《同治上江两县志》谓棉鞋营,原名棉甲营,是明代为军队制作棉衣、棉鞋的作坊所在。

清凉山、清凉寺古时就是避暑胜地

凉井、凉蓬、凉棚夏、凉帽山、清凉寺……看到这些地名,是不是感受到了一阵惬意的凉风?现代快

报记者翻阅《南京地名大全》,南京和“凉”相关的地名还真不少。有意思的是,“凉地名”大多分布在郊区,这些名字的由来也很简单。比如凉棚夏,位于高淳阳江镇,因为此处原来有凉棚,村民又姓夏,故名。还有位于溧水永阳镇的凉蓬下,因为古时村中有一座凉亭卖茶给过路人,村以此得名。

在南京主城,清凉山庄、清凉门、清凉门桥、清凉山、清凉寺、清凉山公园、清凉台、清凉新村等地名,大家都耳熟能详。而清凉山一定是南京最清凉的地方了,毕竟名字就自带清凉!清凉山山林郁郁葱葱又地处市区,被誉为“城市山林”。这儿也确实确实是南京人消遣纳凉的好去处。吃完晚饭后,附近的人们总爱来这儿逛逛。

“清凉山树荫蔽日,在南唐时,是李后主的避暑消夏之地。”地名专家薛光介绍,据史料记载,“清凉山”这个名字的出现,在山上的清凉寺之后。清凉寺的前身是五代时期的兴教寺,南唐时李后主将其扩建为“石头清凉大道场”,从那以后,石头山就改为清凉山了。

摇“扇”吃“瓜”,南京地名里夏天元素不少

要说夏天如何纳凉,老南京自有法子。老南京夏天乘凉睡觉都离不开了竹床、席子,蒲扇与竹席是老南京人度过夏天的两大法宝。

在中央门街道东北部,中央路



扫码看视频

清凉山是南京市民消暑纳凉的好去处

西侧,有一个“芦席营”。明《应天府城图》即载有芦席营名。因东侧原为芦滩地,居民以编芦席为业,故名。通济门外,九龙桥东南,有两个地名——扇骨营、扇骨里。明初,这儿就是制作扇子骨的工场,有许多工匠,以专制折扇而得名。

除了摇扇子,夏天若是有块冰镇西瓜吃就更美了。北东瓜市、南东瓜市、东瓜圃桥、西瓜圃桥、东瓜匙、瓜园村、瓜冲、瓜埠山……南京和瓜有关的地名让你能“吃”遍整个夏天。比如广州路、宁海路附近,有两条相隔不远的巷子,就是北东瓜市和南东瓜市。据说,早在清《同治上江两县志》中就有“东瓜市”,可见这个地名历史悠久,后来又分出了北东瓜市、南东瓜市两个地名。

南京的“夏”地名,多与姓氏有关

现代快报记者翻阅《南京地名大全》发现,南京和“夏”相关的地名有不少,比如,宁夏路、西毗夏路、夏家桥、夏营、夏蚕路、夏李路、夏家竹园、夏家岗等。但记者了解到,这些基本与夏天没关系,多与姓氏有关。比如夏楼朱,是位于六合区金牛湖街道的一个自然村。明代,南京孝陵卫朱氏迁到这个地方,名孝陵卫朱,慢慢地就讹化成下楼朱。后来,改“下”为“夏”,才有了今天的名字。

见习记者 卢海燕
现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁 文/摄

7条公交线路 近期调整

快报讯(记者 李娜)7月2日,现代快报记者从南京市客管处获悉,自7月6日首班车起,江南公交317路线路走向调整,新增168路及整合116路、316路。

调整公交317路。该线路终点站由卡子门总站调整至西街,具体由集庆路起,经中山南路至西街。沿途增设钓鱼台、窑湾街、西街站。原市第一医院、武定桥、琵琶巷、武定门、秦虹桥、路子铺、城头城等站点不再停靠。

新增168路。该线路由雨花台南大门至汇锦西路场站。沿途站点包括:雨花台南大门、花神庙、花神大道、南北中村、阅城国际南门、宁南大道、翠岛花城、玉兰路、花神湖、宁南小区、紫荆花路东、城头城、洪家园西、洪家园、南京市中医院、春天家园、睿子山、夹岗、双龙街、汇康路(下客站)、汇景家园·景文路(往雨花台南大门方向单边停靠)、汇景西路(往雨花台南大门方向单边停靠)。

优化整合公交116路、316路,原116路、316路番号不再保留,整合后的相关路段由168路覆盖。整合75路高峰线,88路高峰线,B2路接驳线,整合后的车辆并入相关线路中。

仙林高校思想政治工作“社会大学”揭牌

快报讯(通讯员 陈昱汝 记者 刘伟娟)庆祝建党九十八周年,迎接新中国七十华诞。7月1日,在南京大学(仙林校区)恩玲剧场,南京栖霞区仙林街道召开“不忘初心 牢记使命 做常青树”党员群众大会。现代快报记者获悉,仙林高校思想政治工作“社会大学”现场揭牌。

会上,仙林新村居民带来三句半快板的表演,仙林街道的党员志愿者把“入党誓词”编成歌曲《我宣誓》,用歌声带领大家重温入党誓词。随后,南京大学网络等12支队伍和街道中层以上干部进行集体宣誓。

会上,党的十九大代表、仙林大学城管委会副主任、仙林街道党工委副书记孙金娣致辞。

仙林街道位于大学城的核心地区,驻街高校12所,在校大学生近18万人。如何帮助大学生和青年教师上好思政实践课,是高校和地方的共同目标。目前,街道和高校一致同意成立“仙林高校思想政治工作‘社会大学’”,并就互聘特聘教师和共享各方实践教育基地及基本教学模式达成了框架协议。当天,仙林高校思想政治工作“社会大学”揭牌。仙林街道向驻街高校22名思政课老师颁发了特聘教师聘书。

据悉,7月3日,仙林街道将以“我和我的祖国”为主题在南师大开展首场“六进”巡回宣讲。活动中,各高校还将向仙林街道22名思政课老师颁发了特聘教师聘书。